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1 Üldist 

AS Eesti Põlevkivi (nüüdne AS Eesti Energia Kaevandused) esitas 2008. a lõpus Ida-Virumaa keskkonnateenistusele Estonia kaevanduse välisõhu saasteloa taotluse, kuna olemasoleva loa kehtivusaeg hakkas lõppema. Keskkonnateenistus nõudis loa taotlusele keskkonnamõju hindamise algatamist Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (RT I 2005, 15, 87)  § 3 lõige 1, § 6 lõige 1 punkt 28 ja § 11 lõigete 2 ja 3 alusel.

Kuna lähitulevikus on kavas lubade uuendamised ka teistes Estonia kaevanduse keskkonnaga seotud valdkondades (veekõrvaldus, jäätmed),  millele on väljastatud keskkonnaluba, on otstarbekas hinnata ka kehtivate lubade keskkonnamõju. 
Seejuures ei esitata praegusel hetkel vee erikasutusloa ega jäätmeloa taotlusmaterjale.

Keskkonnaameti Viru regioon oli AS Eesti Energia Kaevandused poolt tehtud ettepanekuga päri. 

Keskkonnamõju hindamine käsitleb lähiajal võimalike muudatusi Estonia kaevanduse keskkonnakasutuses. Arvestades KMH programmile ja aruandele esitatud nõuetega on otstarbekas käsitleda kaevanduse eelnimetatud keskkonnakasutust, mida reguleeritakse vee erikasutusloa, jäätmeloa ja välisõhu saasteloaga, ühtse programmi raames. Otstarbekas on koostada ka ühtne KMH aruanne.

2 Kavandatava tegevuse eesmärk

2.1 Üldine eesmärk 

Üldine eesmärk on hinnata AS Eesti Energia Kaevandused tegevuse vastavust keskkonnanõuetele, seda läbi välisõhu saasteloa taotluses ja kehtivates keskkonnalubades (jäätmeluba, vee erikasutusluba) antule, tagades tegevuse keskkonnaohutuse ja vastavuse Euroopa Liidu ning Eesti õigusaktidega.

Veekasutuse ja jäätmete tekke osas hinnatakse keskkonnakasutuses kavandatavaid muutusi, seda vastavate keskkonnalubade kontekstis.

Keskkonnamõju hindamine ei koosta keskkonnalubade taotlusmaterjale, ka välisõhu saasteloa koostamiseks vajalikke projektettepanekuid. KMH ei käsitle põlevkivi kaevandamisluba, samuti probleeme pärast Estonia kaevanduse varude ammendumist. 

2.2 Alleesmärgid 

Üldeesmärgist lähtuvad alleesmärgid KMH käsitlusele on järgmised:

· kasutatavast tehnoloogiast põhjustatud veekõrvalduse, välisõhu saasteainete ja jäätmetekke kirjeldust 

· võimalikke alternatiive keskkonnakasutuses sama kaevandamistehnoloogia kasutamise jätkamisel

· veekõrvalduse, välisõhu saasteainete ja jäätmete tekke kvaliteeti ning kvantiteeti praeguse toodangumahu jätkamisel; ka jäätmete taaskasutamise võimalused

· parima keskkonnakasutuse leidmisel hinnates selle rajamise võimalikkust ja otstarbekust, seost olemasoleva veekõrvalduse, saasteainete tekke olemasoleva jäätmetekkega, et see vastaks parimale võimalikule tehnoloogiale. 

· ettepanekuid olemasoleva keskkonnakasutuse (veekõrvaldus, välisõhu saasteainete ja jäätmete tekke) muutmiseks või parandamiseks.
· hinnata toodangumahu kasvades mõju veekõrvaldusele, välisõhu saasteainete tekkele ja jäätmetekkele ning kirjeldada neid muutusi
· käsitletakse ja hinnatakse maapealses kompleksis tekkiva müra ning vibratsiooni mõju. 
3 Kavandatav tegevus ja alternatiivid 

3.1 Õhusaaste 

AS Eesti Põlevkivi (nüüdne AS Eesti Energia Kaevandused) esitas Estonia kaevanduse osas 2008. a lõpus välisõhu saasteloa taotluse seoses olemasoleva välisõhu saasteloa kehtivusaja lõppemisega 01.12.2008. a. Välisõhu saasteluba nr L.ÕV.IV-199016 kehtivusaega pikendati kuni 01.12.2009 tingimusel, et loale viiakse läbi keskkonnamõju hindamine ja pärast aruande heakskiitmist vaadatakse saasteluba uuesti läbi, st saasteluba antakse pikemale perioodile. 
Õhusaaste allikateks on põlevkivi kaevandamisel ja rikastamisel kasutatavad ehitised, mehhanismid ning tehnoloogiad. Need on katlamaja koos kütusemahutiga,  maa-alune kaevandamine (lõhketööd) ja ka maalune autotransport.
Õhusaaste osas käsitletakse järgmist:

· välisõhku eralduvad saasteaind ja nende lubatud aastased heitkogused 

· antud saasteainete heitkoguseid, mida on lubatud välisõhku eraldada hetkelise heitkogusega

· saasteainete püüdmise vajadus ja viis ning püüdeseadmete efektiivsus, kontrolli sagedus  

· püüdeseadmete efektiivsus, kontrolli sagedus 

· välisõhu saastamine tegevusalade ja tehnoloogiaprotsesside ja -seadmete kaupa

· hinnang välisõhusaaste seirele. 

Alternatiivid – kavandatava tegevuse alternatiivid kujunevad välja praeguse tehnoloogia (nii soojuse tootmine katlamajas kui ka lõhketööd) ja parima võimaliku tehnika baasil. Üheks võimaluseks on ka põlevkivi väljamine lühieekombaintehnoloogial.
Rikastamisvabriku kohta (põlevkivi rikastamine ja killustiku tootmine) antakse protsessi toimumise kirjeldus.

3.2 Veevõtt ja heitvee (kaevandusvee) kõrvaldus

Estonia kaevandusele on väljastatud vee erikasutusluba nr L.VV.IV-34871; kehtivusaeg 01.01.2005 kuni 31.12.2009 (luba muudeti 18.03.2008). 

Veevõtu ja heitvee kõrvalduse osas käsitleb KMH järgmist: 

· veevõtt põhjaveehaaretest, võetava vee kogus ja kvaliteedi nõuded  

· heitvee väljalasud (sh kaevandusvee kõrvaldus) – väljalaskude ja suublate kaupa, koguste ja lubatud saasteainete kogustega; hinnang settebasseinidele 
· saasteainete seirenõuded ning suubla kvaliteedi- ja seirenõuded

· meetmed, mis vähendavad veekasutuse mõju põhjaveele  

· loa andjale teabe esitamise nõuded
· Viru kaevanduse sulgemise mõju Estonia kaevanduse veekõrvaldusele 
Alternatiivid – kavandatava tegevuse alternatiivid kujunevad välja praeguse kaevandamise tehnoloogia ja parima võimaliku tehnika
 baasil. Üheks alternatiiviks on veekõrvalduse suublate muutmine. KMH käsitleb alternatiivi, et Estonia kaevanduse veeheite suublaks on vaid Rannapungerja jõgi. Alternatiiviks on ka abinõud saasteainete koguste vähendamine, näiteks settebasseinide töö jõudluse tõstmise kaudu. 
3.3 Jäätmeteke 

Kaevandusele on väljastatud jäätmeluba nr L.JÄ.IV-134935, mille kehtivusaeg on 15.09.2006 -15.09.2011. Seoses muudatustega jäätmete tekkes ja käitlemises muudeti jäätmeluba 31.03.2008 Ida-Virumaa Keskkonnateenistuse juhataja korraldusega. 

Jäätmetekke  osas käsitleb KMH  järgmist: 

· tekkivate ja käideldavate jäätmete liigid ja kogused 

· tekkivate ja käideldavate jäätmete piirkogused, mida võib viia keskkonda 

· jäätmekäitlustoimingule esitatavad tehnilised ja keskkonnakaitsenõuded 

· jäätmekäitluse alustamisel ja lõpetamisel rakendatavad tervise- ja keskkonnakaitsemeetmed, sealhulgas jäätmekäitluskohtade järelhooldus 

· keskkonnaseirenõuded 

· jäätmekäitluse juures rakendatavad ohutusmeetmed ja õnnetuste tagajärgede leevendamise meetmed 

· jäätmete kõrvaldamiskoht(-kohad), kuhu jäätmed veetakse, kui jäätmeluba on antud jäätmeveoks 

· prügila liik ja prügilasse ladestatavate jäätmete kogus 

· prügila kasutamise ja järelevalve nõuded; prügila seirenõuded
KMH käsitleb ka suletud tuhahoidla settebasseini seirenõudeid.  

Alternatiivid – kavandatava tegevuse alternatiivid kujunevad välja praeguse kaevandamise tehnoloogia ja parima võimaliku tehnika baasil. Alternatiivid on seotud jäätmetekke vähendamisega ja jäätmete taaskasutamisega, sh ka vanarehvide ja konveierlintide taaskasutamise osas.
4 Keskkonnamõju hindamise sisu 

4.1 Üldist

Antud keskkonnamõju hindamine ja ka programm ei käsitle kõiki põlevkivi kaevandamisega kaasnevaid potentsiaalseid ja reaalseid keskkonnamõjusid, näiteks maapinna langatustest tekkivaid probleeme, selle kaudu mõju pinnaveerežiimile, taimkattele, metsa- ja põllumajandusele jne.

Hindamine tegeleb mõjudega, mis kaasnevad ja mis on reguleeritud eelpool loetletud keskkonnalubadega. 

4.2 Eeldatav keskkonnamõju ja selle allikad

Potentsiaalsed negatiivsed mõjud on järgmised: 

· kaevanduse veekõrvalduse mõju pinna- ja põhjavee kvaliteedile ning veerežiimile; veekõrvalduse mõju eesvoolukraavide lähialadele (metsaaladele) 
· välisõhu saaste tahkete osakeste ja gaasiliste saasteainetega

·  jäätmete tekkest ja käitlemisest tulenevad keskkonnamõjud.

Keskkonnamõju allikateks on põlevkivi kaevandamine ja sellega kaasnevad tehnoloogilised protsessid – veekõrvaldus jm. Mõju allikateks on ka põlevkivi rikastamine, selle käigus tekkivad jäätmed (aheraine), samuti põhitegevust kindlustavad abitegevused (katlamaja).

4.3 Mõjuala suurus 

Estonia kaevanduse keskkonnamõju allikate puhul on mõjuala suurus erinev. Kui õhusaaste osas on tegemist suhteliselt väikses mõjualaga, näiteks ümber katlamaja moodustuv mõjupiirkond, siis veekõrvalduse osas on võimalik mõjuala tunduvalt suurem. Kaevandusvee suublateks on Rannapungerja jõgi ja Raudi kanal. Rannapungerja jõgi suubub Peipsi järve ja Raudi kanal kaudu voolab  kaevandusvesi Kurtna järvestiku lõunaossa (Nõmmejärv). Veekõrvaldus Raudi kanali kaudu lahendub läbi Kurtna järvestiku järvede Mustajõkke ja sealt Narva jõkke. 
Põhjavee osas on seoses kaevandusvee väljapumpamisega tekkinud depressioon (põhjavee surve langus) Ordoviitsiumi põhjaveekihis. 

Tekkivate jäätmete (jääkide) mõjuala on piiratud, seda eriti aheraine osas. Keskkonnamõju ei käsitle mõju, mis võib kujuneda Estonia kaevanduses tekkivate jäätmete edasisel käitlemisel teiste jäätmekäitlejate poolt.   

4.4 Mõjutatavad keskkonnaelemendid 

Mõjutatavad keskkonnaelemendid on pinnavesi, põhjavesi, välisõhk ja maakasutus. Üheks võimalikuks mõjuallikaks on kaevandusvee kõrvaldamisel tekkivad üleujutused, mille põhjuseks on ka kanalite ja jõgede risustatus. 
Rannapungerja jõe kaudu juhitakse Peipsi järve suhteliselt suur saastekogus hõljuvained, sulfaate jm. Väiksem kaevandusvee ja saasteainete kogus satub Raudi kanali kaudu  Kurtna järvestikku. 

Aheraine ladestusse on viimastel aastatel lisandunud ca 3,4 mln tonni aherainet aastas. Nagu Ida-Virumaal tervikuna nii ka Estonia kaevanduse puhul on aheraineladestud maastikku ilmestavad elemendid.  

4.5 Mõjud alternatiivide puhul

Mõjud alternatiivide puhul jäävad üldjoontes samaks, mõjutatavad keskkonnaelemendid on samad mis põhivariandi puhul, kuid mõjude ulatus võib olla teine, väiksem.  

5 Keskkonnamõju hindamise metoodika 

Hindamisel kasutatakse metoodilised võtteid, nagu kontrollloendid ja maatriksid mõju olulisuse hindamiseks,  kaalude meetod mitme kriteeriumi alusel alternatiivide võrdlemisel jm. KMH läbiviimisel ei tehta väliuuringuid, ei võeta proove vee või õhu saastuse kindlakstegemiseks.  

Keskkonnamõju hindamise üheks aluseks on õigusaktide nõuded ja vee erikasutusloa ja jäätmeloaga kehtestatud seire tulemused. KMH läbiviimisel kasutatakse ka muude uuringute ja seirete andmeid. 

6 Avalikustamise ajakava 

KMH programmi ja aruande avalikustamise kava on antud järgnevas tabelis:

	Tegevus
	Vastutav täitja
	Tähtaeg

	KMH programmi koostamine
	Arendaja/ekspert
	Mai-juuni 2009

	Teade KMH algatamise ja KMH programmi avalikust väljapanekust ning avalikust arutelust  
	Otsustaja
	Juuli 2009

	KMH programmi avalik arutelu
	Arendaja/ekspert
	Juuli 2009

	Täienduste lisamine programmi ja selle esitamine heakskiitmiseks järelvalvajale
	Arendaja/ekspert
	Juuli 2009

	KMH programmi heakskiitmine
	Järelevalvaja 
	August 2009

	KMH aruanne
	Ekspert
	Sept 2009

	KMH aruande projekti avalikust arutelust teatamine
	Otsustaja
	Sept  2009

	KMH aruande projekti avalik arutelu
	Arendaja/ekspert
	Sept 2009

	Täienduste lisamine aruandesse ja selle esitamine heakskiitmiseks järelvalvajale
	Arendaja/ekspert
	Okt 2009

	KMH aruande heakskiitmine
	Järelevalvaja
	Nov 2009


Ajakava võib muutuda.
7 Andmed arendaja kohta ja eksperdirühma koosseis

Arendaja: AS Eesti Energia Kaevandused,  Jaama 10, 41533 Jõhvi;  kontaktisik Andrus Paat, tel 336 4127, e-post: Andrus.Paat[ät]energia.ee
Ekspertrühm:

Toomas Ideon – juhtekspert, jäätmete spetsialist AS Maves (litsents KMH0015), tel 6565428; toomas[ät]maves.ee                                                 

Indrek Tamm – ekspert-hüdrogeoloog, AS Maves, tel 6565428; indrek[ät]maves.ee

Erik Teinemaa – välisõhu ekspert, Eesti Keskkonnauuringute Keskus OÜ; erik.teinemaa[ät]klab.ee

Vajadusel kaasatakse ekspertrühma ka kaevandamistehnoloogiate ekspert. 
� Parima võimaliku tehnika mõistes tähendab (Saastuse kompleksse vältimise ja kontrollimise seadus (RT I 2001, 85, 512)):�tehnika - käitises kasutatavat tehnoloogiat ja käitise kavandamise, ehitamise, hooldamise, käitamise, tegevuse lõpetamise ning käitise sulgemise viisi�võimalik tehnika – käitajale mõistlikul viisil kättesaadavat nüüdisaegset tehnikat, mille kasutamine on kulusid ja eeliseid arvesse võttes majanduslikult ja tehniliselt vastuvõetav ning tagab keskkonnanõuete parima täitmise.
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