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Emajõe sildumisrajatiste KMH programmi heakskiitmine
Tartumaa keskkonnateenistus on läbi vaadanud keskkonnamõju hindamise programmi projektile Emajõe-Peipsi-Velikaja veetee ettevalmistavad tööd. KMH algatati Tartumaa keskkonnateenistuse kirjaga 04.05.2007 nr 41-12-1/23273). Otsustajateks kohalikud omavalitsused oma haldusterritooriumil ja Tartumaa keskkonnateenistus veeloa väljastajana. Kuna tegevustele on otstarbekas läbi viia ühine hindamine, siis ühendatud menetluse käigus esindab otsustajat Tartumaa keskkonnateenistus. Arendajaks on Tartumaa Omavalitsuste Liit (kontaktisik Viktor Nukka; 5045730).
Algatamisest teatati väljaandes Ametlikud Teadaanded 31.07.2007, millega on järgitud keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (KeHJS) § 35 lg 6 nõudeid, mille kohaselt tuleb algatamisest teatada 14 päeva jooksul väljaandes Ametlikud Teadaanded. Avalikust väljapanekust ning avalikust arutelust teatati väljaandes Ametlikud Teadaanded ja ajalehes Postimees 08.10.2007. Teated kirjadega läksid 20 menetlusosalejale (12 maaomanikku). Avaliku väljapaneku kestvus on üle 17 päeva, millega on tagatud keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seadusega ning haldusmenetluse seadusega nõutud avalikustamine. 

Avaliku väljapaneku kestel kirjalikke avaldusi laekus AS Espak Tartult ja Tartu linnavalitsuse linnamajanduse osakonnalt.  Ettepanekutele on vastatud ning kirjad ja vastused on lisatud programmile. Esitatud ettepanekutega on üldjoontes arvestatud. Arusaamatuks jääb eksperdi seisukoht Tartu Linnavalituse ettepanekutele, kus ekspert viitab keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 6 lg 1-le, kus on nimetatud olulise keskkonnamõjuga tegevused. KeHJS § 6 lg 2 ja 3 laiendavad seda loetelu lähtuvalt keskkonnatingimustest ja mõjust. Käesoleva projektiga kavandatav tankla võib oluliselt mõjutada avarii korral Emajõe vee kvaliteeti ning jões elavaid kaitseväärtusega liike. Samuti jääb selgusetuks viide kaevetöödele, kuna KMH käigus tuleb hinnata riske, mis kavandatava tegevusega kaasnevad. Torustike mõjude hindamise ettepanek on järelevalvaja seisukohalt asjakohane, kuna KMH käigus tuleb hinnata riske, mis kavandatava tegevusega kaasnevad. 
Avalik arutelu toimus 15.11.2007 kell 10 Tartu Linnavalitsuses, kell 13 Peipsiääre Vallavalitsuses ja  kell  15 Luunja vallamajas ja nendest võttis osa vastavalt 8, 1 ja 4 inimest. Esitatud küsimustele vastati kohapeal ja toimunud arutelu on protokollitud ning lisatud programmile. Programmi avalikustamisel on kinni peetud keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse nõuetest. 

Keskkonnaekspert Arvo Järvet ei vasta keskkonnaministeeriumi kodulehe andmetel tegevusvaldkonna Veeteede ja sadamate ehitus, veekogu süvendamine ning veekogusse tahkete ainete kaadamine kohaselt antud projekti mõjude hindajaks. Mõjuvaldkondade loetelus omab ekspert pädevust valdkondades Pinnas ja maastik, Veesaaste ja veetase, Hüdrodünaamika ja rannaprotsessid, mis vastab käesoleva projekti teemadele. Arvestades, et ekspert on hinnanud sama projekti esimese etapi keskkonnamõjusid ning aruanne on heaks kiidetud, omab ekspert piisavat pädevust mõjude hindamise läbiviimiseks.
Tulenevalt eeltoodust kiidan programmi keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 18 alusel heaks. Aruande koostamisel jälgida, et vastused saaks programmi avalikul väljapanekul tõstatatud küsimused.

Vastavalt keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 19 tuleb heakskiitmisest arendaja kulul teatada väljaandes Ametlikud Teadaanded. Teade avaldatakse alles pärast riigilõivu (100 kr) tasumist Rahandusministeeriumi pangakontole, kui maksekorralduse selgituse väljale on esimesena märgitud vastava teate ID. Viitenumbriks palun märkida 2900078680. Hansapank, arvelduskonto nr. 221023778606 SEB Eesti Ühispank, arvelduskonto nr. 10220034796011. Teate ID on 803329. Riigilõiv tasuda hiljemalt 14 päeva jooksul heakskiitmisest arvates, et pidada kinni KMH menetluse tähtaegadest.
Otsuse kohta võib 30 päeva jooksul otsuse teada saamisest esitada kaebuse halduskohtule halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras või vaide Tartumaa keskkonnateenistusele haldusmenetluse seaduses sätestatud korras.
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